

港紀念辛亥百載 董建華提3期望

籌委會第2次會議 盼反映港貢獻增宣傳緊扣主題

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）100年前的辛亥革命，拉開了中華民族謀求獨立和振興的序幕。香港各界早前組成了紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會，全國政協副主席董建華在籌委會會議上特別對舉辦今年的紀念活動提出3點期望，一是要辦出特色，不僅要充分反映香港對辛亥革命的歷史貢獻，還要辦成一次全港性的國民教育活動；二是要緊扣主題，牢牢把握「和平統一、振興中華」的時代主題；三是加強宣傳，利用香港作為國際大都會的獨特優勢，向海內、海外的華人社會積極宣傳紀念辛亥革命100周年的重要意義。

香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會由43家香港社團作為發起機構，全國政協副主席董建華、特首曾蔭權、中聯辦主任彭清華應邀擔任榮譽主席。籌備委員會於昨日在中聯辦舉行第二次會議，討論通過了籌委會組織架構、紀念活動方案及下一步工作安排的報告。中聯辦副主任殷曉靜代表中聯辦參與了會議。

動員43個社團 圓滿辦專題展

董建華在會上表示，香港是孫中山革命思想的發源地，是革命運動的指揮中心，是革命宣傳的輿論陣地，也是聯絡革命志士的後方基地，「百年後的今天，民族復興的光明前景，已經展現在大家的眼前」。

他表示，香港各界紀念辛亥革命100周年活動是全國紀念活動的重要組成部分，將會舉辦3場紀念活動，並召開香港各界紀念辛亥革命100周年大會，對此中央政府非常重視，香港社會高度期待，海內外華人普遍關注。籌委會成立以來，按照中央政府的精神，與特區政府有關部門積極配合，廣泛團結香港各界愛國愛港人士，以及動員了香港僑界社團總會等43個社團力量。為籌備紀念活動，籌委會付出了大量的心血，特別是去年12月舉辦的紀念辛亥革命100周年大型專題展覽取得圓滿成功。

團結港同胞 共推「一國兩制」

對於香港將舉辦多個紀念活動，董建華提出3點希望，一是要辦出特色，紀念活動不僅要充分反映香港對辛亥革命的歷史貢獻，並與香港在當前兩岸關係中的重要地位相適應，還要辦成一次全港性的國民教育活動，切實加強港人對國家認同和民族的感情，團結廣大的香港同胞，共同推進「一國兩制」偉大事業。

他續說，二是要緊扣主題，辛亥革命以來，民族復興，祖國統一，是民心所向，大勢所趨，香港要堅決貫徹中央關於舉辦紀念活動的精神，牢牢把握「和平統一、振興中華」這一時代主題，使之成為辛亥革命100周年紀念活動的主旋律。三是加強宣傳，香港作為國際大都會，要充分發揮背靠祖國、輻射全球的獨特優勢，利用媒體、鄉親、鄉友各種渠道，向海內、海外的華人社會積極宣傳紀念辛亥革命100周年的重要意義，詳細介紹香港地區的紀念活動，發動全球華人團結一致，開拓進取，同心同創兩岸關係和平發展的新局面。

齊心推進國家統一 振興民族大業

董建華坦言，國家尚未完全統一，振興中華的歷史任務，正呼喚大家向前進，責任不可迴避。他希望大家同心協力，以振興中華的民族大業為己任，以紀念辛亥革命100周年為契機，繼承和弘揚孫中山和辛亥先賢的愛國主義精神，認真辦好各項紀念活動，為推進國家完全統一的歷史進程，為民族美好未來作出貢獻。



香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會昨日於中聯辦舉行第二次會議，討論籌備紀念活動。香港文匯報記者潘達文攝



香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會由43家香港社團為發起機構。香港文匯報記者潘達文攝



董建華和殷曉靜出席香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會第二次會議。香港文匯報記者潘達文攝



余國春表示，今年將舉行的紀念活動，包括香港各界紀念辛亥革命100周年大會，香港各界紀念辛亥革命100周年文藝慶祝晚會將於8月中旬在紅磡體育館舉行。香港文匯報記者潘達文攝



蔡冠深表示，香港各界紀念辛亥革命100周年暨香港中華總商會111周年文藝慶祝晚會將於8月中旬在紅磡體育館舉行。香港文匯報記者潘達文攝



劉瑩說，「尋訪辛亥先賢足跡—港台青年學生夏令營2011」將會有300名來自港台的學生在10日走訪6個與辛亥革命有關的城市。香港文匯報記者潘達文攝

今年四大紀念活動陸續開展

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會於去年12月已籌辦了紀念辛亥革命100周年大型專題展覽，今年還會舉行4項重要的紀念活動。籌委會執行主席余國春表示，今年將舉行的4項紀念活動包括：香港各界紀念辛亥革命100周年大會、香港各界紀念辛亥革命100周年講座與辛亥人物真跡展、尋訪辛亥先賢足跡—港台青年學生夏令營2011，以及香港各界紀念辛亥革命100周年暨香港中華總商會111周年文藝慶祝晚會。

團結華人推國民教育

香港中華總商會主席蔡冠深在介紹香港各界紀念辛亥革命100周年暨香港中華總商會111周年文藝慶祝晚會時表

示，是次活動將於8月中旬在香港紅磡體育館舉行，主題是與香港市民一同緬懷革命先賢的光輝事跡，發揮辛亥革命精神，團結全球華人，共同推動國民教育。他預計，屆時會有6,000名觀眾參與，市民亦可透過電視收看節目轉播。

訪遺跡考察革命歷程

劉瑩則介紹了「尋訪辛亥先賢足跡—港台青年學生夏令營2011」活動。是次夏令營將會有300名來自港台的學生參與，並會在10日內走訪6個與辛亥革命有關的城市，包括香港、中山、廣州、武昌、南京和北京，讓青年學生通過參觀辛亥革命的歷史遺跡，考察中國歷史的發展歷程。現時已成立了學生籌委會，協助籌辦是次活動。

殷曉靜：肯定籌委會成績



殷曉靜充分肯定籌委會自去年11月以來，在香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備工作取得的成績。香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中聯辦副主任殷曉靜在香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備委員會會議上表示，今年是辛亥革命100周年，中央決定隆重紀念百年辛亥，對於弘揚辛亥革命精神，激勵全國各族人民萬眾一心建設特色社會主義偉大事業，團結海內外中華兒女推進祖國和平統一、大業進程，實現中華民族偉大復興，具有極其重要的歷史意義和現實意義。

殷曉靜充分肯定籌委會自去年11月以來，在香港各界紀念辛亥革命100周年活動籌備工作取得的成績。同時，她亦對香港各界已經舉辦和正在籌辦的各項紀念活動表示讚賞。

她形容，去年12月中旬的紀念辛亥革命100周年大型專題展覽，拉開了香港各界紀念活動的序幕，希望籌委會繼續保持與特區政府有關部門和本港民間社團的密切聯繫，集各方之智、聚各方之力，形成強大合力，共襄盛舉、扎實推進各項籌備工作，確保紀念活動取得圓滿成功。

辛亥革命100周年 5大紀念活動

1. 紀念辛亥革命100周年大型專題展覽
2. 香港各界紀念辛亥革命100周年大會
3. 香港各界紀念辛亥革命100周年講座與辛亥人物真跡展
4. 尋訪辛亥先賢足跡—港台青年學生夏令營2011
5. 香港各界紀念辛亥革命100周年暨香港中華總商會111周年文藝慶祝晚會



董建華對活動提出3點期望。香港文匯報記者潘達文攝

香港各界紀念辛亥革命100周年 活動籌備委員會組織架構

- 榮譽主席**
董建華、曾蔭權、彭清華
- 名譽主席**
呂新華、黎桂康、殷曉靜、梁振英、曾鈺成、李嘉誠、曾憲梓、饒宗頤、梁愛詩、吳康民、范徐麗泰、陳有慶、鄭耀棠、劉漢銓、陳永棋、郭炳湘、鄭家純、洪祖杭、吳光正、余國春、伍淑清、楊孫西、許仕仁、戴德豐、利國偉、李福善、鍾士元、邵逸夫、黃保欣、楊鐵樑、查良鏞、楊光、劉皇發、蔣震、李業廣、李國寶、李兆基、李國能、胡鴻烈、陳瑞球、唐英年、任志剛、曾俊華、夏佳理、梁智鴻、何鴻燊、馮國經、田家炳

- 顧問**
曾德成、林瑞麟、孫明揚、唐怡源、沈冲、郝鐵川、潘永華、徐立之、沈祖堯、陳玉樹、郭位、陳新滋、唐偉章、陳鳳雲、鍾期榮、梁智仁、金耀基、孫德英、孫穗華、林廣兆、黃志祥、羅振華、張國衛、黃景強、陳金烈、李祖澤、陳萬雄、邱維廉、孫必達、林紹良、霍震寰、廖烈文、施子清、計佑銘

- 主席團主席**
王葛鳴、王國強、王惠貞、王緒亮、江可伯、余國春、余鵬春、吳天賜、吳秋北、李焯芬、林中翹、林樹哲、徐立夫、孫啟昌、高敬德、高寶齡、張心瑜、張學明、張學武、梁亮勝、梁國貞、許智明、郭明華、陳永棋、陳仲尼、陳守仁、陳經緯、曾智明、黃英豪、楊耀忠、葉聯意、劉宇新、蔡冠深、鄭君旋、蕭聖立、黎錦文、龍子明、戴德豐、蘇永安、蘇計成

- 執行主席**
余國春

- 43個發起機構**
香港中華總商會、香港友好協進會、香港廣東社團總會、香港福建社團總會、香港僑界社團總會、港區省級政協委員聯誼會、中國和平統一促進會香港總會、香港工會聯合會、香港廣西社團總會、香港中國企業協會、香港中國商會、香港廣東外商會、九龍總商會、香港崇正總會、國際華商協進會、香港島各界聯合會、九龍社團聯合會、新界社團聯合會、香港各界文化促進會、香港中華文化總會、香港中華文化促進中心、兩岸和平發展聯合總會、香港地區中國和平統一促進會、香港孫中山文教福利基金會、香港教育工作者聯會、中國高等院校香港校友會聯合會、香港青年協會、香港青年聯會、港台青年交流促進會、香港青年交流促進聯會、香港青年法律工作者協會、海外僑青匯中華、香港湖北聯誼會、香港南京同鄉聯誼總會、香港中山社團聯合會、香港中山僑商會、香港梅州聯會、香港嘉應商會、香港中山學會、香港北京海外聯誼會、香港蘇浙滬同鄉會、香港浙江省同鄉會聯合會、上海總會
- *陳永棋、戴德豐同時為名譽主席

辛亥武昌起義 熊秉坤打響第一槍

改寫歷史 1911年10月10日，湖北武昌革命黨人起義，打響了辛亥革命的第一槍。在這之前的5月，清廷宣布將商辦的川漢、粵漢鐵路收歸國有，引發全國各地的保路風潮，尤以四川的情勢最為緊張。湖北的革命團體文學社和共進會向來積極在清政府新軍中宣傳革命，新軍中已有不少士兵和下級軍官為革命黨員。

時至同年8月，在同盟會推動下，文學社和共進會在武昌舉行了聯合會議，成立了軍事總指揮部，預備起義。10月9日，共進會領袖孫武在俄租界裝配炸藥時不慎引起爆炸受傷，起義消息洩露，清政府在武昌、漢口及漢陽三鎮大肆搜捕革命黨人。

翌日，在嚴峻的情勢下，新軍中的革命黨人相約於當晚起義。當時駐於武昌城內的新軍工程第8營士兵準備起義時被排長發現，起義士兵熊秉坤打響了第一槍，他們與清軍發生激烈戰鬥，武昌起義爆發。

三天光復武漢三鎮

起義軍迅速奪取了武漢軍械庫，繼而攻佔了湖北總督衙門，成功控制武昌城，翌日成功光復漢陽。革命軍推舉黎元洪為中華民國湖北軍政府都督。至10月12日，革命軍成功佔據漢口，武漢三鎮光復。11月下旬，漢口各團體紛紛宣布中立，多處亦宣告脫離清政府。

香港文匯報記者 鄭治祖